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Atât abonamentele cât şi 
iu sorti nui lo sunt a se pluti 

înainte în Arad. 

Scrisori nefrancate nu 
primesc. 

Pfentru dl ministu 
— de honvezi. 

Ţeara aceasta şi Românii o apără 
frebue s'o apere d'opotrivă cu Un-
Щ Chiar ín armata eminamente 
igară, la honvezi, Românul, în schiin-
I serviciului ce prestează, trebue 

вѳ bucure deci de favorurile pe 
Î I irl legea Ie asigură tuturor cetăţe-
1 iior din stat. Nefiind nici cucerit, 
a iol prisonier, ci cetăţean liber care 
l{ i face serviciul cel mai înalt : poartă 
I mă Intru apărarea patriei, tinerul 
N »man, Întocmai ca şi fiul celui mal 
li Шав maghi&r, fle că o oflcer, fie 
щЫ de rond, are dreptul să fie tra

it ca om şi o r i c e brutalitate asupra 
I este o călcare de lege, ear ofl-
iril cari nu respectă legea, urmează 
fie aspru pedepsiţi. 

Tinerul român Traian Boţco, 
•pa cum spune In epistola ce a 

фгів nainte de a-'şl trage un glonţ, 
murit nemaî putend suferi trata-
wtul căpitanului Gross. Oflcerul 
Rta e oresintat de T. Boţco In 

•Éfi'soare ea un şovinist incarnat, care 
m „büdös olăh" nu-1 mal scotea pe 
liftul tiner român. Fire plăpândă, 

ф/ра cum se pare, tinerul nu mal 
tó suferi 'acest tratament, şi de 

să mal fie „maţerat" — cum se 
ігішо, preferă să-'şl tragă un glonţ, 
lase în doliu pe iubitorii sol pă 

iţi, pe fraţi şi surori, căror le lasă 
venire" hainele sale mil i tare. . . 
poate oare o mâl sfâşietoare 

m ă ? ! . . 
Bar aceasta din causa că tn mi-
tineril sunt trataţi mal mult ca 

Mal, de cât ca oameni 1 O con
statare, pe care presa maghiară a 
Beut-o de altfel de multă vreme. 

Caşul sulevat este cu atât mai 
pwacteristic, cu cât după cum foarte 
pine observă şi „Arad és V.déke", 
lu regimentul acesta, 'nainte cu 2 3 
pëplëmânï, Florian Per, tot Român, a 
Rost chinuit până a murit şi alţi v r e o 
aeoe tineri au dat pâră că sunt bru-
klisaţl. 

Nu vrem să afirmăm că aceşti 
ішегі au ajuns pradă brutalităţilor 
somai pentru-că erau — Români. Atra
gem Insă atenţia Escelenţel Sale, 

•Hui ministru Fejérváty, că urmêndu-se 
im acest sistem, intre Români uşor 

poate să se acrediteze părerea, că 
k honvezi fii lor sunt maltrataţi mai 
ies pentru-că sunt Români . . . Traian 
ioţco scrie că din „büdös oláh" 
leaoşul (?) Maghiar Gross nu 1 mai 
tobe». Şi să se noteze că sus 
minţitul tinër era inteligent, calfă 
te negustor, care ştia bine ungureşte, 

ai'tfel nu ajungea In serviciu la can
celarie . . . Ce va fi cu nenorociţii fii 
de ţeranl, cari înadevër nu Înţeleg 
limba de comandă şi faţă de cari 

E* serii pot avea mal multe de obiec 
nat? . . . 

Cerem deci ca Excelenţia Sa ba
iul Fejérvá'y, ministru de honvezi, 

"ft bine-voiască a se interesa nu nu 
,1 de caşul provocat de căpitanu 

шв, ci peste tot, să caute a se in 
liresa, dacă nu cumva este un sistem 
prierai, ear nu isolât numai, aces 

de tratament faţa cu nemaghiarii \ 

Ar fi o nefericire să fie aşa. 
Ş'aceasta nu pentru că astfel tinerii 
noştri, al naţionalităţilor, trebue să 
îndure multe, ci pentru-că în chipul 
acesta s'ar naşte un curent puternic 
contra honvezimel şi această oştire 
teritorială ar fi considerată ca un loc 
de osândă şi oficerii de felul lui Gross 
ca duşmăni al naţionalităţilor... Şi 
lăsăm pe încercatul general Fejérvá'y 
să judece la ce ar mal fi bun tn rës-
boiu un asemenea „material* : sol
daţii plini cu duşmănie faţă de arma 
şi oficerii lor ! 

Bată de ce se impune o severă 
anchetă încontra căpitanului Gross şi 
dovedindu-i-ee vinovăţia, pedepsirea 
lui, ca astfel oficerii de honvezi să 
nu mal batjocorească nici să perse
cute pe fii naţionalităţilor, ci tocmai 
pentru-că nu ştiu ungureşte şi nu în
ţeleg bine comanda, faţă de el ofi
cerii să fie mal indulgenţi... Iubim 
patria şi o apărăm pentru-că ea scut 
ne este, şi după ce neam desovlrşit 
din viaţă loc de repaos. Armata în
deosebi, trebue să fi şcoala înaltă, 
lentru toţi cetăţenii, unde se învaţă 

dragostea de patrie... Ce dragoste se 
loate insă infiltra tn tineret, dacă se 
Ţăsesc oficeri cari împing la desnă-
dâjduire, la sinucidere pe tinerii în
rolaţi să apere ţeara?!.. . 

La aceasta să se gândească mi
nistrul apărării terii şi să lucreze In 
consecinţă ! 

Resignare. Deputatul Abrudului Dr. 
Eb?rgányi Sándor, fiind щищИ secretar de 
stat în ministerul de interne, mandatul Iul 
de deputat devine vacant. Unele ziare, acest 
incident 'Iau adus în legătură cu o eventuală 
eandidare a lui Tisza Ká'mán în tiara 
Moţdor. 

, Gtmeralul' în retragere în această pri
vinţă a declarat următoarele: 

«Dacă nu '1 trebnesc terii, nu primesc 
nici o proteguire penttu a ajunge în par
lament ; edt' dacă ÎI trebuesc, më va căuta 
vre-un cerc electoral. De altfel sunt destul 
de tëtrân, ca să pot trăi fără de a mai face 
parte din parlament." 

Panama la furnitura armatei „Alkot
mány" aduce următoarele : .Contractul Iul 
Kraasz M k а lm h iat trei ani, scurtă vreme 
după ІпсЬеІРге a fost prelungit pentru alţt 
trei an*. Fiimoasa prelungire a reuşit d lui 
liferant în bisa unei petiţiuni basate pe date 
foite. Cerem cercetare în această afacere; 
şi întrucât ь ar dovedi că contractul s'a în
cheiat numii prin ducerea fn rătăcire a 
secţiune! respective din minister, contrac
tul să fie nimicit, ca basât pe falş. Sperăm 
că ministrul honvezesc, pentru liniştirea 
opiniei publice',va avé un cuvent; în cas con 
trar se va dovedi că pe .antreprenorul 
vistieriei" dl Ministru sau nu-l cunoaşte 
sau îl cunoaşte prea bine. 

Chestia secuiască. 
A ajuns la modă tntre şoviniştl 

aşa zisă chestie secuiasceă. Care de 
care din oratorii lor politici şi care 
de care din ziarele lor cer ba „muncă 
pentru secul", ba căi ferate, fabrici, mi ă 
şi pomană, etc. Numai bănci a la 
banca lui Ugron, nu mal cere nimeni. 

Dar nici pretenţiile mal sus în
şirate, puse tn practică, nu vor avea 
darul de a contribui la „salvarea" 
urmaşilor lui Atila, căci căuşele rëu-
lul trebuesc scormonite până la râ 

dăcină, pentru a pute face să dispară 
rëul. 

Unul dintre fundamentele ruinei 
săcuieştl este, spune un corespodent 
al ziarului „Alkotmány" : alcoolul, 
rachiul, şi nelipsitul sëu frate dulce, 
conditio sine qua non, depoul jidovesc, 
cârciumarul jidan". 

Un trist tablou ne înfăţişează nu
mitul ziar, despre modul cum şuia-
;ania jidovească şi alcoolul distrug 
toată forţa secuilor, câtă o mal au. 
Asupra ruinei materiale Insă, numai 
asupra acesteia se opreşte, fără să 
tragă consecvenţele Pi pentru partea 
morală. 

Ori cât am privi de compătimi
tori transformarea sëcuimel în colo
nie ovreiască, — e ceva fatal la 
mijloc ! 

Ori cât de bine ne dăm seamă 
că guvernele şovinişte nu ştiu, în ca
şul săcuilor (nu vor să facă, Incaşul 
altor naţionalităţi din patrie) ce e de 
făcut In faţa unei astfel de primejdii, 

- sau poate nu tndrăsnesc să proce
deze In conformitate cu interesele 
reale ale adeveraţilor cetăţeni, tre
buie să se recunoască, cumcâ un 
neam Imbëirânit, istovit, e greu de a 
fi readus ia forţa vieţii. 

Secuii sunt un neam Imbëtrânit, 
- aceasta e un fapt necontestabil. Şi 

dacă tocmai de dovezi e nevoie, unde 
ne trebui* mal elocventă dovadă, de
cât ne aduce „Alkotmány", când con
stată că „domnul Abraham" importat 
de curînd din Galiţia, iute şi de grabă 
ajunge să înjure pe Dumnezeul cre
ştinilor şi trimite pe capul nenoroci
ţilor otrăviţi cu rachiul lui pe execu
torul creştin? 

B de prisos, credem, să revenim 
asupra altor triste dovezi de deca
denţă morală a acestui neam, deca
denţă care merge paralel atât pe te
renul material, cât şi pe cel moral... 

Constatăm însă, că pe când ţeara 
piere de jidovi, puternicii zilei, beţi 
de şovinism, aiurează despre întărire» 
„naţiunel". 

Acţiunea Saşilor. 
(*) Dacă până acum In Dietă 

Saşii nu le-au dat de lucru Maghia
rilor, apoi sunt cu atât mal activi In 
presă. Cel care se arată îndeosebi 
agil, este deputatul şi publicistul Ko-
rodi. După ce a scris mal zilele tre
cute chiar In „Pester Lloyd", pentru 
a lumina pe Ungurii cari vor să se 
lumineze asupra chestiei naţionalită
ţilor şi îndeosebi asupra posiţiel Sa
şilor, — Korodi a scris acum In 
„Alldeutsche Blätter", organul — cum 
zice „Budapesti Hirlap" -— al pro
pagandei „pangermane", pentru-că 
presa maghiară consideră „panger-
mană" orice foaie germană dacă nu 
se declară din capul locului pentru 
„ideie" şi nu abandonează principiul 
— naţional, ci susţine causa naţiona
lităţilor. 

Korodi rectifică înainte de toate 
o greşală pe care aşa se vede că 
toate ziarele maghiare au comis-o in
tenţionat. Ele au presintat adică pe 
deputatul sas Meitzer, care vorbise 
In Dietă, In lumină falsă. Au zis de

spre el că nu aprobă programul de 
luptă al Saşilor verzi şi desaprobă 
tendenţele reuniunel din Garmania 
Alldeutscher Verband, reuniune care 
luptă pentru întărirea şi unitatea cul
turală germană. 

Bl bine, nu-I aşa. Korodi arată 
că toţi Saşii aprobă tendenţa sus-
amintitel reuniuni. 

Se Înţelege că asta întristează 
pe cel din Budapesta. „Budapesti 
Hirlap" nici nu întârzie să-I ocărască 
rëu pe toţi Saşii, spunênd că sunt ni
şte perfizi, cari de când trăiesc In 
statul ungar, tot politică de duplici
tate au făcut. 

Publicistul sas nu se mărgineşte 
însă numai la atâta, ci începe o po
lemică delicată, care nu se ştie cum 
se va termina chiar pentru „Buda
pesti Hirlap''. 

Acest ziar scrisese, nu de mult, 
un articol, In care afirmase că într'o 
audienţă ce acordase unul aristocrat 
maghiar, Imperatul Germaniei, când 
fusese la Budapesta, îşi manifestase 
dorinţa ca Ungurii să desnaţionaliseze 
pe Germanii din statul ungar; aşa ar 
pretinde-o aceasta interesele mari 
politice. Intre germani şi slavi tre
bue să fie adică un puternic stat na
ţional maghiar, ear aceasta numai aşa 
se poate ajunge, dacă Ungurii vor 
contopi în nobila naţie arpadiană pe 
tuate celelalte naţionalităţi. 

Korodi se îndoieşte — şi cu el 
toţi Saşii — ca Imperatul Germaniei 
să fi zis aceasta, ci totul ar fi o mi
stificare, după cum ziarele maghiare 
au mistificat şi vorbirea lui Meitzer. 
Până ce „B. Hirlap" nu va spune 
numele acelui aristocrat, române bine 
înţeles că nici près» ofioioasă ger
mană nu poate să desmintă nimic, 
căci Imperatul Germaniei doar nu va 
sta de vorbă cu nişte anonimi! 

Organul numitei societăţi ger
mane pretinde de altfel, în urma ce
lor scrise de dl Korodi, ca presa ofi
cioasă germană să desmintă aserţiu
nea înserată în „B. H.", inserţiune 
care — zice, nu poate avea ca basă 
de cât — mistißcarea. 

„B. H." (dela 29 c.) cu toate a-
cestea zice că le va aminti într'una 
Saşilor cuvintele „înţelepte" ale Im-
përatuluï Germaniei... 

Par'cä tot „B. H." scria Insă mal 
zilele trecute că Germania, eând vorba 
e de a da probe despre dragostea ol 
pentru Ungaria —- de pildă In ceea-ce 
priveşte încheierea convenţiilor comer
ciale — tratează nu se poate mal duş 
mănos pe Unguri! 

Bl, cum se potrivesc atunci cu
vintele de demult cu faptele recente?! 

Unde mi-e dovada dragostei Ger
maniei şi a Impëratulul el pentru Un
guri ? In afirmările, anonimului — ari
stocrat ? 

Chestia macedoneană 
în Camera României. 

(Urmare şi fine). 
S'a întâmplat că o gazată din Bucureşti a 

publicat procura, ceea ce a cam stricat 
puţ n planul făcut şi a întârziat venirea dele
gaţiei la Bucureşti. Se proiecta chiar la 
Bucureşti să se facă agitaţii pe chestia ma 
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cedoneana. Рѳ faţă partidul conservator În
curaja această agitaţie. An fost chiar sfă
tuiţi institutorii macedoneni să facă proces 
ministerului pentra leafa suprimată. 

Delegaţia venită la Bucureşti a Înfiinţat 
o gazeta care ducea campania pentru În
chiderea şcoalelor din Macedonia, gazetă 
sugţinnt* de conservatori. 

Aceeaşi gazetă afirma că guvernul se 
înţelesese cu gavernul otoman ca îa reîn-
toreerea delegaţiei în Macedonia, membrii 
ei să fie exiiaţi în Asia Mică. Cu această 
mişelie, dl VlSdescu se face solidar când 
o aduse In Parlament. 

Asupra grevei are dovezi că ea a fost 
organipată în Bucureşti In numele dele
gaţiei s'au oprit să funcţioneze inslUori, cari 
au fost ameninţaţi ca destitairea, în numele 
delegaţiei, plecate să răstoarne guvernul. 
Când a vözaí calea pe care a fost pusă 
agitaţia în chestia macedoneană, a gtiut de 
eine e organisată, cSct procedeele sunt 
eanVeristice oamenilor. 

i;acă partidul coEssrvator voeşte linişte 
în Macedonia, Bă facă declaraţie dl Take 
lonescu că va menţine actuala st&re de 
lucruri în Maeedcnia. 

Delegt ţia n'avea nici un drept să 
ameninţe cu închiderea şcolilor, dacă nu 
li-se dă sama cerată сйсі nu suntem tri-
bnrarl Macedoaiti. (Aplause). 

Suntem gata. zice tncheiând dl ministru 
Haret, a da sprijinul acestei chestii dar nu 
vom tolera să se facă patriotism cu leafă 
ei patriotism real, adevörat. (Aphuse). 

Scopui nostru na e da a transporta 
in Macedonia luptele noastre de partid. 
N'avem nevoia de «.genţi *n Macedonia, 
nici să importăm pards?nî de a-̂ oîo. (Aphuse). 

Prin urmare, tn chestia macedoneana, 
de care parte o farsa e*u mine una ? Ьн 
noi, cari voim să facem cât mai malt bine 
sau la adversarii noştri, car! merg pe calea 
cunoscuta. 

Ţeara între&ga, tn urma explicaţiilor 
date, Sí va putea pronunţa. (Aplause pre
lungite). 

Di Dim. Sturdea, preşedintele consilu-
lul, spune că partidul liberal, tn chestia 
macedoneană, stă pe terenul maximei ordo 
est anima rerum. Va arăta pe scurt originea 
chestiei macedonene şi sa va vedea şi partea 
pe care o are tn chestia Mitropolitului 
Antim. 

Declară că cunoaşte chestia mace
doneană din 1866, cunoaşte de unde a 
început Intr'adevör, Intre bărbaţi! car! veneau 
din Orient să lucreze la noi tn ţară pentru 
3î, se găseau mulţi macedoneni. Ё! erau 
insă pe atunci sau supuşi tard, sau supuşi 
greci. Câcd ţeara noastră s'a ridicat şi 
afirmat, aa căutat şi el să devină român!, 
şi astfel aa creat chestia macedoneană şi 
au făcut ca şi ta Macedonia să se des voi te 
sentimentele române. 

Din capul locala!, partidul ІіЬзгаІ şi а 
dat osteneala să ajute această desvoltare, 
ţmend tnsă seamă de ordinea legală din 
Statal otoman, din care fac parte Macedo
nia şi Epiruî. Toată acţiunea guvernului 
liberal a fost tnsă do ordine şi în înţelegere 
ca guvernul Sultanului. 

In Turcia, biserica guvernează toate ches-
tianele, şi prin urmare, şi cele şcolare. Cine 

are acolo biserică recunoscută, are şi drep- j 
turile ce decurg. Din această cauză şi par- I 
îidal liberal şi cel advers au văzut că e 
nevoie de un cap ierarhic Ь;вегісв8с. Con
servatorii au umblat cu luminarea să găssseă 
an Mitropolit, care să aibă şi aprobarea 
Portei. 

Condiţinnea era însă că acest Mitro
polit Bă fie supus al Baltanula!, să no poată 
lucra cu resvrătire. Şi partidul 1-beral a 
căutat an mitropolit tn 3894 şi n'a găsit 
de cât pe Antim, care să dedare că is 
lucrul în manile sale. Şi alegerea aceasta 
nu s'a făcut fără ştirea Sultanului şi a ma 
ce onenilor. S'a întâmplat însă că tocmai 
când Mitropolitul Antiméra instalat, să fie 
la noi o schimbare tot de guvern liberal şi 
guvernul turcesc a voit să vadă cum nu rg 
lucrările aci şi a stat pe loc cu recunoa
şterea. 

După câte va luni a început lesă ac
ţiunea conservatoare pentru-ca Mitropolitul 
Antim să na fie recunoscut. Şi gavernul 
otoman când a vözat că în ţsară sunt deo-
st bit! de vederi în această chaste, ba îneă 
că partidul advers caută să facă agi
taţie în poporul român din Turcia, n'a mai 
fest dispos să recunoască îo mod formal pe 
Mitropolitul Antim. Toate acestea explică 
declaraţia guvernului în Senat şi asociarea 
oratorului la ea. Dl Vlâdesiu voibeşte Insă 
ca un om care na cunoaşte aceasta rha-
stiune din acte. 

Dacă însă era minciună cn Amim, dft 
ce guvernul conservator l'a ţinut şi plătit 
do! an! ? (Aplause). 

Dacă a fost Insă şi na realitate, de 
ce guvernul conservator a dat parale şi pen 
trn capela ? (Aphuse). 

Nu tr, baie sa uit&m că ia dxssiia Ro
mânilor din Macedonia scopul partidului na
tional-liberal e absolut cultura' ; noi Intre 
ţinem şed' şi bwerk! cu ştirba şi învoirea 
guvernului otoman. Nu ţinem ca anoio .«a 
se fac» un focar anarchie (Aplause) 

Plată pentra anahiştl noi n'avem. Plă 
tim pe macedonenii înveţătorl şi preoţi ca 
să înveţe copiii români, intra aceasta em 
sista acţiunea partidalui naţional liberal e«r 
nu să întreţie oameni de desordine într'o 
ţeară străină. (Aplause prelungite). 

Dl Em. Culoglu dă citire următoarei 
moţiuni : 

Adunarea deputaţilor, ascultând pe dl 
8p. Haret, ministrul inslrucţiunei publice şi 
al cultelor, în expunerea sinceră şi doeumn-
tată a stărel şcoalelor române din Macedonia. 

Aprobă modul d-sale de vedere, care singur 
duce Jpre desvoltarea şi întărirea sentimente
lor româneşti în populaţiunea română din 
Pind şi plină de încredere că înţelepciunea 
şi energia lui vor face să încetese starea de 
desordine de astă»), şi vor indrepta activita
tea tuturor spre îndeplinirea datoriilor lor, 

Trece la ordinea zilei. 
Moţiunea e semnată de d-ni! Em. Cu

loglu. St. Sihlcann, V. G Morton, G. G. 
Assan, Mita Ştefănescu, Th. Vasiliu, E. 
Väleanu, George Draga, St. Ioan, A. Ba 
silă, Ioan Gh<?orghiu, N. Crapeleanu, I. Ne
gre şi I. Villacres. 

Puaä la vot, moţiunea ѳ primită tn 
unanimitate şi călduros aplaudată. 

C L E O P A T R A . 
R O M A N 5 

de 

H A G G A R D R I D E B . 

IV. 
— Atâta şti! deja, că regina Cleopa

tra a fugit în Siria, după ce perversul Po-
tbynus, ennnchul, a nimicit testamentul Iu! 
Auletes şi în domnie a aşezat pe tineruî 
Ptoiom-ÎIS. D'asemen! ştii, că regina Cleo 
patra cum s'a reîntors : aduread oştire mare 
eu dînea şi s'a oţrit în Pelusiului. toc 
mai pe când d* pe câmpiile sângeroase ale 
Farsah! puternicul Cesar, marele bärbat 
cel ma! v^s'it între blrbaţî, se întorcea la 
Alexandria, gonind pa Pompoia. 

L'a găsit însă pe Porapeia mort: In 
eh?» nnş Ab-: G îl ооіогіае^й generau! Adulas 
m Luciu Septiruia, care comsnda legiunea 
egipteană. Şti! d'ssemeu! că populaţia din 
Alexandra totd'auna tremura de scs'rea lu! 
şi a vroit sa-l omoare lictoril. 

Cesar a prins apoi рѳ tinerul Ptolo 
meu şi pe sora lu! Агзіпоѳ ear' oştire! 
Cleopatreî şi alai Ptolomeu а ordonat să 
se împrăştie. 

Achtlas a röapuns însă ; ea, eă s'a dus 
împotriva lai Cesar, pa care i'a asediat ia 
Bruehium şi Alexandria, aşa că nimeni na 
ştia cine va domni în Egipt. 

Păşi însă atunci la mijioc Cleopatra, 
şi eată cum. Iş! părăsi oştirea delà Pelo-

sium, spre seară sosi to portal Alexandriei 
şi însoţită ncmaî de Apolodor Sicilianul, 
debarcă. Apolodor o împacheta apoi îa co 
voare scumpe de Siria şi pachetul mere îl 
trimise lui Cesar. 

Uând Ja palat pafheîul fa desfăcut, 
ce să vezi? Pe cea mal frumoasă fiică a 
pământului ! Da, cea mal frumoasă, cea mal 
cuminte şi cea mai îaveţată.. Şi ea pda-
meni pe Cesar — nu-l seuti de efectul :»r 
meeelor nici vârsta sa înaintată — care şi 
perda minţile mtr'atâta, că aproape aă şl 
peardă şi vieaţa şi gloria câştigată în sute 
de lupte 

— Slăbănogul, escîamal... Slăbănogul ! 
Şi tu îndrăzneşti să-1 numeşti mare, când 
el na putu să rasiste nici măcar ademeni 
rlor une! ferne!?!... Cesar, delà care de 
prindea lumea ? Cesar, delà care ua cuvânt 
era d s'ul să mâne în luptă patruzeci de 
legiuni cari să schimbe soartea popoarelor.. 
C*sar, cei cu sâ^ga rene, cel precaut ! Ei, 
eroul, el să cada In poala unei fete, ea o 
pară coaptă !.. Vezi, într'adevor, din ce ma 
teriaî ordinar era creat acest Roman şi ce 
păcătos a trebuit sä fie. 

Sepa se uită la mine şi-şl clătină ca 
pul. — Nu fi aşa iute, Harmachia şi na vorbi 
sşa semeţ. Or! na şti că pe flecare scut 
este câte o deschizătură şi vai de purtate 
tul scutului da;:ă sabia a dat de acea da-
schizotură. Pentru ea, ca-I drept, femeea e 
fiinţă slabă, dar totuşi ea ѳ cea mal mare 
putere pe lume. Ea e pârghia a ori ce lu«ru 
omenesc. Se presintă în uenumörate forme 
şi bate la multe aşi; e iute, dar are râb-

DIN ROMÂNIA. 
Veniturile vămilor, din ţară, în pri

mele zece z le ale tanti Decemvrie, au fost 
de lei 659.506.34 faţa cu 486.322.61 din 
epeca eorespuuzetoare a anului trecut. 

Avem deci un ţ l js la îneăaarî numai 
în zece zile din Decemvrie curent de Ы 
173 ,183.73 (,V N".) 

* 

Serbare. Dumineca, cu prilejul aniver
saro! naştere! M. S. Rcgmtl, s'au dat două 
serbări in sala Teatrului Naţional: ziua ia 
озгеіе 2 s'a jucat piesa unţioi ala a lui Va-
sile Alexandri: .Sinziana şi Pepelea*, cu 
тизіса de d. C. Dem«tresr-u, La insepurai 
spectacolului un cor (io bă baţi, eompua din 
coriştii operei şi elevii eunnervatorulu*, tu 
cântat imnul .tegai cu acompaniament de 
orch'Biră. Apoi uu co: de femei, compus 
dm elevele conservatorului, şi coristele tea
trului, au eaeeutal Cantata in onoarea re
ginei do G. Şleiauescu : partea de solo a 
fost cântată de d na Brezeanu. la âne, 
Lucia Singuroft a declamat versuri de оеазіе 
da dl Ludovic Duuş. 

Aceaată repressnianţie a fost gratuita, 
pentru elevii şi elevtio şcoalelor publice. 
Au asistat M. S. R gica, A. S, R. Princi
pesa Maria, Împreuna tu шісіі princip 
Card şi Elisabita, 

Seara la carele 8 a fost spectacolul 
public, cu crnoaeuta picsa a d-lul Ventura : 
.Curcanii*. 

in ziua de 2i Deceimna, ajanui Cîa-
ciunulu', ia oarele 3 p. m. &ь va da ín ssla 
Teatrului o xnara sei bara pentra copil (Pom 
ce CtăciUL'.) oîganistita de un comitet de 
Ucïinje, la îoiosul societ&tal Materna şi-a 
socieiăţeî dramatice. 

Sţ-rbarea раьа sub patronr»jial Princi
pilor Card, E'iaabeta şi Maria, cari vor 
asista, rtstr f à nul ;.ö şi atrăgătoare surpiíüe 
micilor cepneşi. 

* 
Serbarea Centenarului lui Ioan He 

liade R&dnlesca. Va avea loc la Tirgovişte 
in ziua de 6 ianuarie. 

Se va face un ptieîinag ;u la casa lui 
Eiiads şi se va ţinea o conferenţă în lo
calul gimnsziuiu'. 

A'egere. O telegramă aduce urmă 
torol reeuüat dtla alegerUe senatoriale din 
Brăila : 

Alcgfiîori înscris? 580 
Votanţi 480 
Anulate 2 
Dl generai Badişteana a întrunit 300 

voîurî. 
Dl N. Fiüpesca a întrunit 112 voturi. 

Dl Chr. Suliotti a întrunii 66 voturi. 
Biroul a proclamat ales рг dl general 

Budişteanu. fost miriätru deresből în cabi
netul Sturdza. 

Mare enluaiasm. Seara la bsmhet an 
vorbit d-nil general Budiştearu, W> srscu. 
lonescu, Trandafir Djuvara şi Nicu Petreecu. 

Tetăţeni! b.'îlil'.ud au condus pe strada 
ou uraîe рэ noul representsnt în parlament. 

dar« ear patima ei nu poste fl eârmaiîu cu 
a bărbatului; dar, eu toate Í stea, te duce. 
uede vrea. Ochii ei s^nt ageri, ea a -ллЛ 
general comandant şi îare trebua să FIE ce
tatea unei inimi în care ea за na ştie f >.ee 
epsríurs. 

Sângele-ţ! ferbe, până ee eşi! ti;.IER. 
Ea ţi-1 înfierbântă încă şi mal tare şi söru-
tările el nu slăbesc. 

Eşti ambiţ'os? Ea-ţi deschide lacătul 
secret al iuimcl şi-ţi arată căile tainice car! 
cor duc îa glorie. 

Eşti obosit şi doacuragiat ? Ea ie im 
bSrbat.'sză şi te mângâie. 

Al căzut? Ea te ridică şi ameţind or-
ga?!rtia tale de simţire, căderea ţi-o vrăjeşte 
într'o aureolă de glorie. 

Da, Harmachis, toata acestea Ie ştie 
face, pentru că alături de ea lupW şi ma
tura; şi în intervalul când faee toate ace
stea, te ştie înşela %\ nizaeşte spro c ţintă, 
de «ara tu hibar n'ai. 

A ça cârmuese femeile lumea. Din 
causa 1er m poartă rőbbsaie ; pentru ele 
bărbaţi! îşi risipesc forţ«le, adanâud aver-?. 
Penîru ele săvîrşesc binele şi comit iii il. 
Pentru d-î nisuesc spre mărire şi găsesc 
alinare şi uitare. Ear ei« stau, intr'astea, 
liniştite, ea afiincsul de colo şi zimbesc. Ş: 
nici-od-siă om n'a deslegat nici taina i;suri-
suiu! ior nici a descoperit ce s'ascuude îa 
sufl tul lor. 

Nu rîde nu rîda, Harmaehis. Pentra că, 
îutr'ad^.vor, tare trebue să fiu bărbatul care 
să se împotrivească puterii feaeilar ; pu-

Exposiţie. La Ateneu se va deschide, 
sub înaltul patronagiu d M S. Reginei, o ex- , 
pcsîţie de broderii artistice. Venitul acestei f 
exposition! este destinat Policlinice! .Regina 
Eüsabeta"5, al cărei preşedinta este dl G. C. 
Philippe-seu, mare mareşal al palatului. 

Expoşiţinnea, aranjată prin îegrijirea 
d-nel An« Koih, CEßOiicata maestră de bred^riî 
din Capitală, va cuprinde diferite obiecta 
ds broderie, de o execuţiune artistică şi de 
o rară frumuseţe 

M-ijo'itSţib Lr r R gole şi Regina şi | 
AA. LL. RR. Principii Moştenitor! au bine- \ 
voit să trimită ppre a fi expuse mai multe j 
obiecte, adtvöratf minun! da execuţie ar-1 
îisticS. 

In treacăt menţionSm: | 
Un prea fn.MOB \nvelh pentru MASAI 

sitarului, in catifea roş închis, brodată cuj 
aur, împreună eu un covoraş do d&ntyle, i 
luernt dö Insăş! M. 8. Regina; împreură| 
cu cavertura pentru masă covoraşul este; 
destir>at biSTice! Interane din Capitală, cai 
dar din partea Suveranei ; 

Trena rochiei, pe care A. S. R. Priuci- ; 
pesa Maria a portat-o la Încoronarea Ţara- i 
lui Rusiei. Pe stofa de catifea, de culoarea f 
roze!, sunt brodată o profuziune de fior'. \ 

Sunt de asenmiea expuse o mulţimea 
da a!k< obiecte, cari rivalisează în fru
museţe ; 

Această !xpouiţiune va îoxâaé deschişi 
numai 10 zile. 

il in străinătate. j 
Republica francosa şi palatul din Ver

sailles — intre aoeie edificii ale FracţeU 
cari au însemnai îi te istoria, ocupă primul f 
loc eas'.îiîni din Versailles, unde s'au în-Í 
iêmpiat multe sceno romantice. Când era 
locuit de cauete însoronat", pompa, politica 
çi arta SSJ întruneau la castel. Daeă Zidu
rile ar put«a vo?bi, multe scene frumoase, 
triste şi vesele ar povesti. Ai ta ca care 
este zidit castelul dă dovadă, ce puternici 
au fost regii ftvncrzî din trecut. 8e vesteşte 
acum din Paris : Până acum nu prea au 
grijit nie! ds csstel, nici de marele рвге 
din prejaiü I sub al căru! arbori seculari !|! 
petreceau puternici! regi. Absa de doi ani 
au început se repsreze rasteiul şi să în-
frumseţze parcul. Acum însă guvernul 
francez a dat porunca aă se repareze de 
tot vechiul castel. Munca se va începe la 
faţada castelului, după aceea vine rândul lr 
psrtf. ere, zn du Midi. M«i pe urmă se vi 
repara рнгсиі. Aei ae va reconstrui pădii 
riţa de portocali şi albia lacului Ba hús, 
C&mera a dat deocamdată pentru renovert 
sums de 260,000 franci. 

* 
Iconoclaşti medernî. In oraşul Ariei 

(Francia) se aieeeae un consiliu municipsl 
modern de tot. kţeiepţil părinţi ai отщ 
lai au botârît, să rëatoarne şi Pa înlătura* 
toate rcstigoirile ridicate de pietatea pSrá 
ţiior рч teriteral oraşului. Hîtărîrea cahs 
rărirea, dar când era vorba de esecutarî 
s'a împotrivi! populaţia şi restignirile щ 
rëmas la locul lor. Mal deună zi însă saţ 
vitaril oraşului au înlăturat restigniri| 
noaptea. A doua zi, eând a vëzut popii' 

terţa ior te înemjeară ca de.ul dătători 
vieaţa şi adesea a luni est-э mai aprot) 
de noi când nici nu simţim. 

Eu erupseî îa rîs Bgoraotos. 
-— Prea vorbit! serios, Sepa.,, 

Aproape g'ar putè presapune că nici ( 
n'a! scăpat teafăr d a acest foc al Incert 
rilor. Cât rrë priveşte însă, nu mö temi 
fernec, nici de vreo ademenire a ei. S 
ştiu nimic şi nie! vreau sa ştiu ceva dFS№ 
ele. Şi o tvpun, încă odată: Cesar a li 
un alabăîîog ! Dar-g '•• ş fi foät eu ia 1« 
lui, pachet de covoare s'ar fi prăvl 
pe trepte, până jos îa apa delà port, i 
dorinţa d- ademeniră să i-se mai rëaoreas 

-— Taeî Harmachis, taci strigă Sep 
E periculos a vorbi astfel O, dacă Cti 
ts-ar cruţa d* astfel de încercări şi ţi. 
rëmâcè puterea asia, cu care atât de i 
te mândreşti. 

Dar tu nu ştii ce-'I a^ta. Deşi i 
tinör şi f iimos, eă n'ai pereche în im 
far' grasei töu e o patere, dar tot nu к 
Roagă-te sa rëmâi tot astfel, şi Eg-'pkli 
fi Iber. 

Dar dă urmez pjvestirea. 
Cesar eliberase pa tinërul Ptolom , 

dar acosta, ca au trădător, se întoarsul 
potriva ini. Ces?ar şi Miihridates 111 
iisîă atunci în tabără ; el vru să щ ! 

fogind peste flaviu. Corabia se înecă to > 
că prea не suiseră muiţi îutr'insa. 

(Va urma). 
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renii batjocura ce в'а făcut, s'au înfuriat 
grtzav şi găsind pe stradă o rcetignire din 
cele înlăturate, au dus'o în procesiune so 
lemnä la biserică. Tretend pe lâogă locuinţa 
primarului, au făcut demonstraţiuni osiile. 
Primarul îşî spală manile ca Pilat şi pune 
vina pe subalternii sol. Poporul din Arles 
Bă înveţe mint s şi să-'şt roaT aleagă con
silieri socialişti. 

Belgia în contra jocurilor de cărţi. 
Se telegrafează dm Bruxella următoarele : 
Senaiui bâgic a primit în ultima citire pro
iectul de lege privi,or li solele de jocul cărţi
lor şi anume în sens ca toate aceste săli să 
se închidă. Sakle de joc de cărţi din Ostende 
şi Spaa s'au şi îuchis deja. 

N O U T Á T L 
ARAD, 30 Decemvrie n. 1901. 

Apel de anul nou. Hotărîţi fiind 
sa începem zidirea şi prin aceasta 
negreşit în primăvara viitoare să pu
nem fundamentul Casei noastre na
ţionale, prin aceasta fac un apel căl
duros către toţi fruntaşii mei români 
iubitori de progresul nostru naţional, 
cultural şi moral şi îl rog să röscum-
pere felicitările lor de anul nou prin 
dăruiri pentru Casa naţională din 
Arad. 

Primim şi cu mulţumită vom 
evita In publicitate ori-ce dar, fie cat 
de mic, adus jertfă pe altarul nostru 
cultural. In numele comitetului de 
iniţiativă : Dr. Nicolae Oncu, président. 

Arad, 17/30 Decemvrie 1901. 
Dl Dr. N. Oncu subscrie şi 

dăraeşte 20 cor. 
Dl Тгаіап Vaţian . . . . 10 cor. 

* 

Li Scoală superioară de fete dîn 
Arad s'a dat er! o serbare, cu următorul 
program : 

^Rugăciune" de M. Eminesca, deci. 
de Elena Irhăş. , 0 , ce veste minunată", cor. 
,Cel mai bun premiu", piesă. Persoanele: 
Sidonia Meda, — Iuliana Sfera, — luliana 
Шсіби, — Mărioara Bogdan. ЙЕІ Zorab'\de 
G. Coşbue, deci. de Cornelia Moldovan. 
.Fleurs de Mai', piesă pe 4 mâsl. Execu 
tată la pian de 8. Meda şi Cornelia Saeula, 
,0e te legeni codrule", eor. 

Au »sistat, afară de directorul şi cor
pul profesoral, mal mulţi amic! al ş ţoalei 
şi părinţi de al copilelor din acest institut, 
care are aiâi do frumoasă misiune între 
Românii din părţile bănăţene şi ungurene. 

Întreg programul a fost executat cu 
multă precisiane şi pricepere. Corul a cân 
tat înduioşător, d-şoara Cornelia Muţiu, pro 
fţsaară de canto, ca drept cuvêut а putut 
primi felicitările tuturora. Ear p»nîru instru
irea piesei teatrale şi întreg aranjamente.! 
serbării felicităm pe dl Ѳ. Sseula, proft-sorul 
de literatură. — Daclamărila au fost instru 
ііѳ do d-ua Lucreţia Russa ьы piesa aau 
sicfcli de meritoasa profesoară domnişoara 
Elena Pipoş. 

* 
Perderea mi l ioane lor în cărţi . 

Se scrie din Viena: Poliţia va pro 
voca Ia respundere pe toţi acei domni 
cari au fost în sala de joe, când s'a 
jucat baceara Ia clubul Jokty. Рѳ Sze
mre Га ascultat deja poliţia şi a pro
vocat şi pe contele Potocki, însă a-
cesta plecase cu o zi înainte spre 
Rusia, aşa că nu Г* putut lua la re
spundere. Clubul Jokey într'una a-
firmft, că jocul nu s'a întômplat în 
sala Clubului ci într'o cameră sepa
rată. După legi care zic că toţi acel 
Btreinl cari joacă la hasard trebue 
eliminaţi din întreaga ţară, ar trebui 
sa nu mal lase nici de Potocki nici 
pe Szemére în Austria. 

Ungaria untain şi — pe urmă. După 
statistica publicată acum de carêr.d da di 
tecţiunea vămilor franceze, cele mai multe 
mărfuri le a esnus Uiîgaris, eăci ale ei re-
preseníeu e valoare de 43 md. franci (Iei) 
apoi Statele Ucite din Amsrica-de Nord 
(29 mii.). Italia (26 mii.), Germania (23V2 
mii). Austria (23Ve mii.), Rusia (22 mii.) 
Aiglia (20V* mii.) Belgia cea mică (191/*). 
laponia (7 mii.). Şv'ţera 7 mil. La vânzarea 
icestor mărfuri a f.st lucrul cam întors, 

сазі cele mai multe lucruri le-a vêsdut 
Germania şi cele mai puţine dintre toata 
statele Uűgaria. 

Instalarea proto^reshiternM Monda. 
Dumineca trecută s'a săvîrsit In Bistriţa 
instalarea părintelui Simiou Monda în dem 
nitatea de protopresbiter gr. or. Dl Simion 
Monda venind delà Bârgău, a fost întina 
?inat îa Iaad de o delegaţie de credincioş! 
n fruste cu Dr. V. Moldovan. Sosind ia 
capela gr. or. Dr. Pahons 1-a bineventat în 
numele cotnitetulul paroehial. 8.ara a fost 
o cină comună li hatéiul „Sahliag", la caro 
au participat toţi fruntaşii romani, iară deo
sebire de confesiune. S'au ridisat mai multe 
toa-ite pentru buna înţelegere între ede 
douö confesiuni. — Esto îmbucurător pro
gresai, ce 1 reaîisesză Românii din Bistriţa 
atât pe terenul economic şi social, cât şi 
pe cel bisericesc Progresul acesta este eu 
atât mai îmbucurător, cu cât e ştiut, că nu 
e tocmai de mult de atunci, când Românii 
din Bistriţa erau opriţi a şl cumplra ваи 
zidi case In centrul oraşului. 

.Popă va'.ah batjocoritor de limba 
maghiară'. Sub titlul acesta foile ungu
reşti publică următoarea ştire: .Ardeleana 
Ghiorgh-, paroch g \ catolic dia Szamoä-
Dcb a strigat mai aiaită-ierl poporului care 
cânta ungureşte în biserică : „Nu murdăriţi 
casa lui Dumnezeu ea limba aceea spur
cată ULgarc-ască*'. Credincioşii ecandalisân-
du-se, ac părăsit biserica şi au denunţat 
pe preot la judecătoria din Sătmar. Pro
cesul a fost sorocit po Mwţia treeută, însă 
Ardelsanu nu s'a présentât. Judecătorul 
Urey Кчгоу a ordocat aducerea prin gen-
darm! a iui Ardeleauu, fixând un nou ter
min pentru proces". 

— Publicând această ştire după zia
rele maghiare, declarăm, că trebue să ne 
facem reservele cuvenite faţă cu exactitatea 
detaliurilor, ce le conţine. 

* 
Centenarul hisericeî din Câmpeni, In 

6 Decemvrie v. (ziua sfântului ir-raren Ni
colae) s'au Împlinit o sută deanîdila aflu-
ţirea biseticel gr.-or. din Câmpeni. Aceafită 
memorabilă aniversarea a fost serbată din 
partea credincioşilor noştri din Câmpeni 
prin un parastas festiv, oficiat pentru odihna 
sufletelor întemeietorilor acelei biserici. Cu 
această ocasiune protopresbiterul tractulul 
Câmpeni şi paroch al bisericel centenare, 
dl Romul Furduiu In predica ţinută popo
rului accenteâad momentacsitatea serbării a 
insistat Îndeosebi asupra tăriei în credinţă, 
de care conduşi strămoşii dinainte de o sută 
de ani au întemeiat acea biserică, .Precum 
strămoşi! voştri, îa acele timpuri de grele 
ispite şi-au păstrat neştirbită dreapta cre
dinţă strămoşească, aşa şi vei, cel din ziaa 
de astăzi, sä le fiţi vrednici urmaşi, păstrând 
cu efiuţesie Itgaa şi datinele strămoşilor 
voştri" — a zis proicpresbiterul. 

Mânecând delà tema predice!: stator 
nici» în credinţa strămoşeasă, protoprenbi 
terul Romul Farduia a pas basa unuî foLd 
ce va purta numirea „Credinţa", contribuiad 
d-oa 100 eoroano, ear soţia-sa Ana n. Gali 
asemenea 100 coroane, Menirea fondului e, 
ca în viitorul îndepărtat, când se va k l ne
cesitatea zidirii unei biserici noue, sä fio 
întrebuinţat spre acest scop, ear până atonei 
să fruciifijö şi să creaăuă. ToMn ammtirea 
•sorbiri! centenarului, protoprea biterul Fur
duiu, împreună ca SGţla-sa, a dăruit bise 
ricel r.n sfi-şuic da ergir.t. en trrï braţe, 
simboiisând crodinţ», nădejdea şi iubirea, 
menit pentra sfântul prestcl. Aducêad acea 
sta Ia cunoştinţa poporalul şi preeentându-t 
sfeşnicul, protopresbiterul şi-a exprimat do
rinţa, ea precum in primul centenar sfeşni
cul de pe préstől a fest de a "ama, Io cen
tenarul al doilea iată: e de argint, — în 
al treilea centenar să fii de aur, şi tot ca 
lamura aurului să fie virtt-ţile creştineşti 
ale credincioşilor biserici geibătorite. 

Fie, ca fiCasBta dorinţă să afle viu 
röäunete în inimile credincioşilor şi reaîi-
sare deplmă din neam tn neam. 

Inamovibilii te. Cetim în „Secolul", 
că dl C. I. Stoicescu, ministru român al 
justiţiei, lucrează actualmente la un pro 
iect da lega prin care se va întinde pria 
eipiul iBamovibilitSţil magistraţilor şi la ju 
că-oril de instrucţie şi judecătorii de tri
bunale. 

* 
„Bunul econom", a cărui înfiin 

ţâre a umplut un mare gol în mijlo
cul economilor roniânî, dând atâtea 
sfaturi bune şi producând o folositoare 
mişcare economică, cu numërul viitor 
va apare sub redactarea d-luî învo-
ţutor Ioan Pieşer. Numita revista are 

asigurata însă maî presus de toate 
colaborarea d-luî Constantin P. Bar-
cianu, care retrăgânduse din postul 
de director al unei scoale de agri
cultură ce ocupase In România, s'a 
stabilit Ia Sibiu şi întreaga sa activi
tate va eonsacra-o esclusiv chestiunilor 
economice, delà a căror fericită re-
solvare depinde de astfel şi însuşi 
progresul neamului românesc, căci 
mal ales pe terenul economic trebue 
să ne întărim. 

îndemnăm tocmai de aceea pe 
toţi amicii şi sincerii doritori de bine 
ăl ţărănime! noastre să spriginească, 
cu totdinadinsul, această revistă pen
tru a cărei întemeiere fruntaşii români 
din Oăşt ie au adus şi până acum 
jertfe însemnate. 

« 
Emigranţii bosniaci cătră Ţarul şi 

regele Serbiei. Ca In toţi ansi şi în rîndul 
acesta emigranţii bosniaci din Serbia s'au 
adresat de ziaa Ţarului Nicolae cStră acesta 
şi cătîă regele Alexandra cu omagiile lor. 
Alreaâudu so Ţarului ei 11 Micită пш în
tâia de ziua lui onomastică, exprimâuda ş» 
iubirea şi devotimf n'nl faţă da Ţar şi Ru
sia. Apoi zic : „In speranţa, că Msjestatea 
Voastră imperială va împărtăşi de graţia 
sa patria noastră mult suferitoare, sfânta 
ortodoxie şi naţiunea serbaască, care sufere 
cele mai grozave peis^eoţiunl din partea 
guvernului, ce a ocupat'o, iëmânem ai Ma 
jestâţil Voastre c-u adêac şi neţermurit de 
votament fli credincios — emigranţii bos
niaci şi herţegovinenl*. Pe regele Alfxan 
dm Încă l'au felicitat tn speranţa, că el va 
réalisa ideia măreaţă a bunicului söa, prin
cipele Milos, ca adecă .razele libertăţii să 
str&luceascä şi tn Bosnia Huiţsgovina*. 

* 
Elogii unui pictor român. Ziarele 

germane „Mihchener Allgemeine Zdtut'g" 
şi „Neueste Nachrichten* publică articole 
elogioase asupra exposiţiunil delà Kunst-
Verein, diu Müaieh, s pictorului Obedeanu, 
fiul diüi colonel Ob:d'%anu, din România. 

Tablourile expuse de pictorul Obedearm 
represintă diferite épisode din röaboiul pentru 
neatîrnare. 

Ia cursul lunei Ianuarie, pictorul Obe 
deanu se va stabili definitiv în România şi 
va organisa la Ateneul din Bucureşti o exposi 
ţiune a lucrărilor sale. 

• 
Defraudarea de 58.000 coroane, 

înainte cu un sfert de an, la 30 Sep
temvrie s'a întîmpîat, de casierul so 
cietăţil tramvaiului electric din Bu-
depesta Hoffer Adolf a ridicat delà 
banca „Angol Osztrák" pentru socie
tate 58.000 coroane şi a dispărut cu 
banii. Furtul '1-a făut cu mare is
teţime. Şi-a trimis servitorul înainte 
şi el a simulat apoplexie pe piaţa 
Perencz lozsef. Când medicii "l'au 
adus îâ viaţă, înspăimântat spunea că 
cineva i-a furat banii. Căpitanul de 
poliţie Bérezi Béla în vr'ö câteva 
zile a allst că hoţul e însuşi Hoffer. 
Complicii erau doue rude de ale Iul 
Rosner Jwkab, cămătar din Braşov şi 
Wolfinger Salamon, agent de ouë. 
Căpitanul de poliţia a afUt în Bra 
şov 0 mare parte n banilor defrau 
daţi. In causa aceasta Vineri s'a în
tîmpîat o schimbare neaşteptată ; po 
liţia a deţinut pe Stekler Henrik şef 
contabilul societăţii de tramvay-eîec-
tric, pe care societatea îl suspendase 
din postul seu la începutul lui Oc
tomvrie, pentru că i-a fost complice 
lui Haffer. In prima Octocmvrie au 
deţinut pe Hoffer la poliţie căpitanul 
Bérezi Га provocat să-I spună cine-I 
sunt complici. Defraudantul a recuno
scut de complice pe rudeniile mal 
sus amintite; în ziua următoare însă 
a spus şi pe şef contabilul Stekler 
Henrik. Poliţia luând la révise soco
telile luî Stekler, a constatat că şi 
acesta a defraudat ca din condei, 
6.000 coroane. L'au pus deci şi pe 
acesta la recoare, şi au seefestrat tot 
ce au găsit în casa inculpatului, gă
sind o mulţime de hârtii şi scrisori 
Importante. 

Omor. .Tribunei* i-se scrie : In comuna 
Agârbiciu (comitatul Tarda-Arieş) s'a în-
tê si plat un omor înfiorător. 

Iu 25 Decemvrie — ziua primă de 
Crăciun _ flinl fostului jude comunal So-
kösd Z^g* s'a certat îa cârciumă cu un 
ait frua?aş йіц sat. Oamenii ceialalţi s'au 
"oeersat să 'i împace, ceea-ce ia aparenţă 
le-a şi succes. Deodată Sököäd Z*. însă 
pleacă acasă, îşi ia un cuţit msre бі se 
duce îndărăt. Fábián János, aşa îl chema 
pe celalalt — era tocmai afară şi când 
voia să tntre în casă Sökö^d II sare înainte 
şi îl străpunge cu cuţitul. Nevenindu-'I nici 
un ajufor, Fábiái scoate briceagul şi 'i-1 
înfige în piept. Cad ambii la păment morţi. 
iSókbád in manile tatălui seu, ear' Fábián 
în ah) fratelui sëu, earl încă erau de faţă. 

F á b a n e tată la 4 copi?, ear' celalalt 
e îrsurat da un an. 

• 
Somn lung. In Nograd Vadkert doarme 

feueia celui mal bogat ţoran din sat de 5 
septëmâni. Ea uu se pomeneşte fără pentru 
câteva secunde, când îi pun eter sub nas. 
întreg corpul ei e nesimţitor. Ea e nutrită pe 
cale măiestrită. Mulţi de cei-ce umblă ca 
panorame 'l-au îmbiat pe bărbat cu sume 
mari de bani, dacă le va da lor femeia, ca 
să o arate pe Ьлпі. Delà Budapesta au ple
cat mai mulţi medici, ca să cerceteze 
lucrul. 

Biblic grafie. Subsemnatul îmi permit 
a a'luce la cunoştinţă Oaor. Public şi a bi
nevoitoarei mele clientele, că cu ocasiunea 
Sf. Sörbari ele Naşterii Domnului şi ale 
Anului nou am editat câte o serie de Cărţi 
poştale pentru felicitări de Sfintele Sorbători, 
atât ale Naşterii Domnului cât şi de Anul 
nou, cari cuprind diferite ilustcaţiuni potri
vita sf. SSrbători; toate aceste sunt artis
tic lacrate în colori fine, având totdeodată 
şi poesii potrivite pentru felicitare. 

Acesta cărţi poştale ilustrate pentru 
felicitări de sf. Sërbatori, sa pun la diepo-
siţiuae ca preţul de 60 bmi (30 cî[ pen'.ru 
10 bucăţi trimiţând ori şi ce Nr. franco 
aşa dară o bucată 6 bani 3 er.). La co
mande este necesar a se arëta esact, câte 
bucăţi să вѳ trimită dintr'un fel, adecă pen
tru sSrbătorila Naşterii Domnalui şi câte de 
Anul nou. Cu deosebită stimă Ioan I. Ciurcu 
Librar Edit .r. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 29 Dec. Cu prilejul luptei delà 

Twefontaine, unde De-Wett a surprins 
pe Englezi, aceştia au perdut 6 ofiţeri 
şi 62 soldaţi morţi, 9 ofiţeri au fost 
răniţi ear 4 au dispărut. 

Eată amănuntele ce mai trimite 
Kitschener : 

„Majorul Wiliam, care comanda 
în absenţa lui Firman, îşi stabilise 
tabăra pe coasta destul de precipitată 
a unui deal. Franctirorii englezi erau 
pe vir ful dealului şi cu forţă mare au nă
vălit asupra franctirorilor englezi, pe 
cari în scurtă vreme i-au repus. Cu 
aceeaşi iuţeală au năvălit apoi asupra 
taberei, aşa că nainte ca soldaţii englezi 
să poată ieşi din corturi, o ploaie de 
gloanţe cădea asupra lor. Oficerii tó-
tus au comandat foc, dar Burii nu s'au 
oprit ci au continuat năvala. A.U căzut 
morţ i ş i au fost răni ţ i j u m ë t a t e 
d in divis ie , ceilalţi au căzut p r i n -
SOnierï. Un ofiţer englez care a scăpat, 
spune că a vëzut doue care pline cu 
răniţi buri. Pentru urmărirea Burilor 
s'au trimis iufanterişti călări. Burii au 
reuşit să ajungă însă, lângă Lamberg, 
pe aşa teren, că englezii nici nu se pot 
apropia de ci". 

Iaserţiunî şi reclame. 

O c a m e r a 
elfg'int mobilaţi o de închiriat îc str. Forray 
Nr. 6 A se adresa la dl Urban -^proprie
tarul marelui roegazin de porcelan, tn str. 
Forrby N*. 2. Ш 1—1 

Editor Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan В ш ш Sirian». 
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C a i l e F e r a t e U n g a r e 
M e r s u l T r e n u r i l o r . 

In vigoare deU 1 Octomvrie. 

Pleacă din Arad: 
Spre Oradia 

Tren de persoane la orele 5.10 a. m. 
Tren accelerat 

, de persoane 
» mixt , 
. accelerat » , 
» de pesoane „ , 

Spre Ardeal: 
Tren do persoane „ „ 

. accelerat „ „ 
„ până la Soborşin „ 
, de persoane . , 
„ accelerat „ „ 

Spre Timişoara: 
Tren de persoane „ „ 6.20 a. m. 

„ „ „ „ 1156 a. m. 
, mixt „ , 5.— p. m. 

Spre Seghedin 
7.12 a. m. 
4.09 p. m. 

8.16 a. m. 
11.20 a. m. 
3.56 p. m. 
4.21 p. m. 
9.35 p. m. 

6.35 a. m. 
12.11 p. m. 
2.04 p. m. 
4.30 p. m. 
7.28 p. m. 

Soseso la Arad: 
Delà Budapesta. 

Tren de persoane 
„ mixt „ 
„ accelerat „ 
„ de persoane „ 
„ accelerat „ 

G.05 a. m. 
„ 9.10 a- m. 
„ 12.51 p. m. 
„ 3.55 p. in. 
„ 7.11 p. m. 

Delà 8oborşin 

Tren de persoane 
n я 

Spre Brad 
Tren de perseaue „ „ 

„ mixt , „ 
pună la B. Sebiş „ , 

6,25 a. m. 
12.06 p. m. 
5.20 p. m. 

Dinspre Ardeal. 
la orele 6.50 a. ni. 

Tren de persoane „ „ 10.50 a. m. 
„ „ seara 2.30 p. m. 
„ Delà Radna după amiaz 2.30 p. m. 
„ Tren accelerat „ „ 4.06 p. m. 

Delà Seghedin 
Tren mixt seara „ „ 8.38 p. m. 

„ de persoane „ „ 7.06 p. m. 

Delà Brad 
Tren de persoane „ „ 8.— a. m. 

„ mixt „ „ 11.03 a. m. 
„ de persoane seara „ 6.36 p. m. 

B a n c a g e n e r a l ă de a s i g u r a r e mutua lă . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 6 5 - ÎR 8ІВІГО. 

asigureaza рѳ lângă сѳіѳ mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosiuni; clădiri de orice fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri în caşul morţii ţi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri ве dau, şi oferte de asişurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caraş-Severtn, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

— Încuviinţat de înaltul niinliter de interne prim ordinaţiunea Nr. 81.945J1901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara Btă deschis pentru publie şi primţte la cură bolnavi cu locuinţa ln 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori şi cărui medic. 

M i j l o a c e d e l e c u i r e : 
Raio nn lnmÎTlQ olonbina • pentru vindecarea reumei, podagrei, Ingrăşărei, 
DfllC bll lUlIlilld DlGblllbd. nevralgiei, boalei de rinichi, boalelor d« sânge 

şi înveninării prin metaluri. Aceste băi pot fi folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fi. 

DQÎQ A* nnrig nn nnn Г0Р0' P E N T R U sănătoşi lat&rice, şi vindecă boale de 
ШЮ UD Ы1ІЙ bll ÚJJÖ l ö b ö . plămâni, de stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl. 

Dnţp rin nnjfl noitnnn • pentru vindecarea boalei de inimă, boa'elor femeeşti 
ШІо UD au l lrbűluul l . ţ i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. 
Dnjn тпапгР' Pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei, inţe 
Ш1С UldlllE. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. 
RaiP ПП ana ГРРР РІРПігІРа • Vindecă nervositatea, dureri de nervi, slăbi-
DdlG üli Щ lübC GlOblllbd. r e a peste tot a sistemului nervos. 15 bilete 

15 florini. 
lîlfalafÎÎ ' s o o l e e a o 0 0 e x t r a c t 0 0 °rad. După modelul celor din Reichen-
ilUilliaţll • han şj Gleichenberg, — In contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
(тШПЯСІІРЯ QVPIÍP7Ü 1 P e Q t T a vindecarea strâmbărilor de spinare, Înţepenirii 
UllUiiaollüfl'dlGUGAd. muşchilor; pentru lecuirea «lăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de la 10 fl. ln sus, după gravitatea caşului de boală. 
МжЯПР ' P e n t r u v hideca rea boalelor de nervi, a anemiei, a Ingrăşării peste 
І і і Ш а у о , măsură şi a slăbirii generale. 15 massage 6 fl. 
МЯМЭЛР Р І Р Р Ы Р Р ' pentru vindecarea nervosităţn, a durerilor de nervi şi 
Hldüűdyö OlOblllbG. penru nşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

Electmare galvanică şi ca curent faradîc : Ä ^ Ä K 
rui mediu. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 ii. pe lună. 

M e d i e n ! o o n d u o ë t o r : 

D R H E C H T , 
Arad, Strada Znnyi (fostă Sziget) Nr. 3 (intrare In stradă vis-à-vis de 

Teatru, intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
541 4 5 -

1845 szám. 

1901 tlkvi. 
Árverési hirdetményi kivonat. 

A n&gyhaimágyi kir. járásbíróság raint telekkönyvi hatóság köz
hírré teszi, hogy „Viktorig" t&k. és hitelintézet részvénytársaság bejegyzett 
czég \ égrehajtatónttk Bí'd GHgor ochişori lakos végrehajtást saenvedő 
elleni 400 korona tökekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
sz árverést elren ielt\?, minek folytán a n ; gyhalmágyi kir. járásbíróság ko-
rületében fekvő és vz Oesisor köségi 13 számú telekjegyzökönyvben A I. 
I—6. 8—-34. 36 — 60. sor számok elatt felvett Oesisor községhatárábsn 
fekvő házbeltelck szántó knszáíó és h g - l ü "öidekbűl álló ingatlanok 963 
korona kikiáltási árban ez 1002 évi január hó 17-napján délelőtt 10 
órakor Oesisor községházában megtartandó nyilvános árverésen követ
kező felíéíelek alatt fegaak árverés alá kerülni ; u. m. 

1.) Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárvere
zendő fentebb felsorolt ingatlanok a kikiáltási áron alul is elfognak adatni. 

2.) Arverelni kívánók tartoznak az ingatlan beesàrànak 10°/Q-át 
vagyis 96 korona 30 fillért készpénzben, vagy az 1881. november hó 
1-én 3333. szám allatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképp értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróaágüM 
történt előleges elhelyezéséről kiállított elösmervétiyt kiszolgáltatni, 

3.) Vevő köteles a vètelàrt három egyemö részletben és pedig 
az elsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után H Z árverés napjától számítandó 5% kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kérvény kapcsában az 1881. deezember hó 6 án 39425 I. M. sz. a. 
kelt rendeletében előirt módon a körösbányai kir. adóhivatalnál mint bírói 
letéti pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. Az 
árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróaág 
telekönyvi hatóságánál èi Oesisor, Ocs ; Iuonesd е з Czermura községek 
előljaróaágainál megtekinthetők. 

Kelt Nagy-Halm ágyon, 1901. évi november hó 6-án. 

A nagy-ha'múgyi kir. jrbiróság mint tkvi hatóságnál. 

678 l - l Fritz, kir. jbiró. 

Premiat co medalia cea mare miienara la exposiţia din Budapesta în 1896 

Turnătoria de clopote şi de metal 
a Iui 

Antoniu Wovotny 
! \ 

în T i m i ş o a r a - F a b i : î e 9 

se recomandă spre pregătirea clopotelor 
noue, precam Ja turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre face
rea de clopote întregi armonióse, pe lângă 
gaianţie pe mai mulţi аш, provözute cu 

! adiustari de fer bătut, construite spre a 
le íntórce cu uşurinţă ln ori ce parte. în
dată ce clopotele sont bătute de o lăture 
prin eoea-ee sunt mântuite de crepare. — 
Cu deosebire recomand 

Щ 

îi] clopote patentate găurite 
^ІЛіИ.*—inj** 

de mine inventate şi mai de multe ori 
premiate, ceri &unt provezete în partea 

pupenoară — С Й vjolma — cu găuri după figura 8 şi pentru aceea au 
un ton mai inteaiv, mni adênn, msi limpede mai placul şi cu vibrarea 
mai voluminoasă decât cela de sistem vechiu, aşa că un clopot pa
tentat de 327 kîg este egal în tonal unui clopot de 408 kg. patent 
după sistemul vechio. 

Mai departe se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, 
de sine stătător, — врго preadiustarea clopotelor vechi cu adius-
fare de fer bătut, — ca şi spre turnarea de toace de metal. Clopote 
în greutate de 300 kg. şi mai jos se află totdeuna gata în magazin. 

Preţ-curanturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

505 6 2 -

Tipografla ь Tub una Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


